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1 TAG 2

1.1 Momente

1.1.1 Aufgabe Kurs

Berechne das Moment in A, B & C. Losung: nv, = 25 My = (42 — 0iF, Mg = Y21F

1.2 Dyname

1.2.1 Aufgabe Kurs

o Aufgabenteil a)
Die Dyname der Kraftegruppe in O besteht aus 2 und M.

0 —2Fa
R=|3F My=|12Fa
0 3 Fa

e Aufgabenteil b)
Zwei Kraftegruppen sind statisch aquivalent, falls sie fiir jede Starrkérperbewe-
gung die gleiche Leistung erbringen. Das heisst auch, dass sie die gleiche Resul-
tierenden und Gesamtmomente beziglich jedem beliebigen Punkt haben miissen.
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1.2.2 Hausaufgabe

Die Dyname im Punkt ) besteht aus der Resultierenden It und dem Moment im Punkt
0, M. Es gilt:

3F
R = 0
\ 0
0
M, = 0
\ —3daF

Der Angriffspunkt ist ein beliebiger Punkt auf der Kante BE.
3F
Fp= 0
0

Fiir statische Aquivalenz muss entweder die Leistung P zweier Kriftegruppen G1 und
G2 fiir alle virtuellen Bewegungszustinde des Starrkorpers gleich sein, oder es muss
) = Ry und M, = M, fiir einen beliebigen Punkt O gelten.

1.3 Leistung

1.3.1 Aufgabe Kurs

Pmr, = —2P
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1.4 Statik

1.4.1 Aufgabe Kurs

Fall 1: Richtig

Fall 2: Richtig, (S1 & S2 Pendelstiitzen)

Fall 3

halbkreisfirmige
Srange e,

el

Rollen Mp Pr=Cr=0

Fall 4

® x F,-5=0

¥ F,-P=0

Mg: Sr=Pr =10

Mg: ~2RD, + 2RD - 3RS = 0

| R:0 F:}[l
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3a

die Stiibe AB wnd BC sind in

B zusammengesclmveisst

Seil

Deckel ist in C mir Stab AR verschweisst

P . a m . . X; A, +B, —Scose =0
Die Kraft P zeigt in die negative z-Richtung
v B =0
Schuitt entlang AB: 2z A +B -P+Ssma =0
t’:
Mg —la:rP—aSsinu =0
i S . N — — e — L
Srab ' Mg, rP-2rSsing =0
A AB B o
(Kwrzes Querlager) (Kurzes Querlager it Mg 2@ aScosg = 0

usdtzlichem Lingslager)

EQ F:;ﬁ
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1.4.2 Hausaufgabe

M = 2mi + ma

1.4.3 Hausaufgabe

e Aufgabenteil a)

Position =:

Iy
r=—1"Lo
mi

e Aufgabenteil b)
Auslenkung der Feder:

_ glmy +mo)
— -

Az
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1.5 Prinzip der virtuellen Leistung (PdvL)

1.5.1 Aufgabe Kurs

Scp==F

b | =

k

1.5.2 Aufgabe Kurs

Der Abstand = wird mithilfe einer Rotation w. z.B. um Punkt A, bestimmt.

V2

Pyt = —Fxw +

1.5.3 Aufgabe Kurs
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1.5.4 Hausaufgabe
a) Ire,\s\ﬂm{'f?; _
i —T_ 2y b) fa=
=
_4;—*@* Fo= (’“"@J&“%H =()
i GF\r 3
T T (15 =
’ 72 < 2,.W 1)
— T =% —%3>>—3
RK:: T(‘L-*- f—A:.:O ‘% H}:” 0 'S
Ryi= %, + T3 -F = g
é —T a
/UIA:: 7" gf“f' (?L *“J =0
)
= ?js‘("*%)?fg: =T
- D
(tor Ry) *‘A?:?f; - (1 EJTQ_ + 3 Fa
= Ei?//*éﬂ*gq%_
L= 7% 2E-T)hm E ﬁw]ﬁ 37
it
S Foisdunll [Sob D subfirut] Spbr Gy CH=Tur el wad Ty EH= Uy EH
= L Soe Fv] — _ﬂl-gF
Ly TLL i < cl* 1/

o, BT
£ By % =Dk ARDA M&k
2N 2115&\4“%*}"4_ wb FO

Vickolloe Boeumssunstouds Shb AL bk uik &
ro—T & E/ZV @) uma Pk FA
\f_tlr"_[fi) .E"{.:( ]

£ () (30 1Y

= 3T, +F «15n=0
— 7T P
—jgm,:E_ﬂi_J:

T,-F Ra@F
= 5DC=V@P
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1.5.5 Hausaufgabe

Gegeben:
Ideales ebhenes Fachwerk, belastet durch 2 Krifte mit Betrag F.

Gesucht:
Stabkraft S; (gemiss Konvention als Zugkraft eingefithrt)

Losung:
Knotengleichgewicht in y-Richtung am Knoten zwischen Stab 1, 3 und 4:

Y Fy: F+S3=0 = 8=-F (10)



Jack Kendall PVK Biomechanik I - Losungen FS19

1.5.6 Hausaufgabe

Skizze fiir Aufgabenteile a), b). ¢) und d) 4

w.'.'."l:f-ul'.l'

¢ Aufgabenteil c)
statische Bestunmtheit des Systems:

w = s4+r—2EL

244 =2.8=10 = Statisch bestimmt!

Wobel s die Anzahl Stiabe ist, kb die Anzahl Knoten und » die Anzahl Lagerreak-

tionern.

e Aufgabenteil d)
stabkraft Scop:

o 12mg 43P V3 -=1)
N \/E_F,‘j

e Aufgabenteil e)
Stabkraft Syp:
P2 - \./{__H — Gy
2 +v/3

Sap =

10



Jack Kendall PVK Biomechanik I - Losungen

FS19

1.6 Ruhe: Reibung & Standfestigkeit

1.6.1 Aufgabe Kurs

Schlitten rutscht nicht.

1.6.2 Aufgabe Kurs

1.6.3 Hausaufgabe

M= | O

11
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1.6.4 Hausaufgabe

Gegeben:
System gemass Skizze
o = 0,15 und Kraft WMH

Gesucht:
Intervall von P fiir welches das System rutscht aber nicht kippt.

Losung:
Trenne System und fithre die Reibkrafte F, und F,, und die Normalkraft

N ein.

Y ,
F,
ﬁAlHa
Xy . — /2
Ix, oG e e hﬁ
o Rk
P2 R e

~2-3.a+0-2a 1
s = a+2a+a -1
ys =a ()
zg =4a
Gleichgewichtsbedingungen:
P P
Y Fi: =0 = F=3
Y Fy: Fy=0 (2)

M“w.i N-G=0 = N=G

Y MP: ayN —zsG+ mhn =0
(e Py (iR,
= an=g|706-gla)=(7-25)a
Bedingung gegen Kippen: 0 < zy < a
Fall 1: zpy = 0
1 P
_ @)
P<-G
g
Fall 2: zyy < a
1 P
— — 2= <
Au mﬁ.un <qa i
, )
P> Iwﬁ = —0.375G
Bedingung gegen Gleiten: |F,| < ppN
iw < 0.15N
2 (6)
|P| = 03¢
-0.375G .c_.um ._c.__wmm n. nCWm_m Q.M_m »

Der Korper setzt sich in Bewegung bei —0.375G < P < —0.3G

12
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1.6.5 Hausaufgabe

Aufgabe 2
Gegeben:

Dreieckige Platte mit Gewicht &, aufgelegt anf einer rauen Oberfliche

(Haftreibungskoeffizient pig) und belastet durch Kraft F'

Gesucht:

a) Bedingung fiir F' damit das System nicht rutscht.

b) Bedingung fiir F' gegen damit das System nicht kippt.
Lésung:

a) Kriftegleichgewichte:

F

V2

q
Mﬂ” %m|§na U?n

Mvﬁt %ﬁlnfauc = N=G-
Damit die Platte nicht abhebt muss gelten:

N=>0 = F<+°2

(4)

Bedingung damit das System nicht rutscht: |[Fp| < po| V|

2 2
%h < g hﬁ — %ﬁu
(1+po)F < ,.x.m_:nﬁ.

ﬂmtn_
14 pp

F = 7

b) Momentgleichgewicht in C:

4 ~ f._\m v2aFg
L N — —
M M- eN - 5 aFp=0 = e= N

Bedingung damit das System nicht kippt: |e| < umlm_u

V2aFg
2N

[/
2

Fr<N

mﬁm_\wlﬁmﬁ
2 2

2F < /26

- V2
F<5G

Damit Kippen maglich ist muss die kritische Kraft fiir Kippen kleiner

sein als die fiir Gleiten, es muss daher pg > 1 gelten.

13
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1.6.6 Hausaufgabe

Freischnitt: Bedingung gegen Rutschen:

IFRIl < pol [N
po = tan(a)

Bedingung gegen Kippen:

a

2 < =

ell < &

a

. = —
an(a) 7

Bedingung damit Gleiten vor Kippen eintritt:
a a
(,u.ﬂ < Lan(c?r]) U (t.ﬂ.n{r:m) < 3) = H<y
1.6.7 Hausaufgabe

Damit zuerst der quadratférmige Klotz auf dem Boden zu rutschen beginnt, muss gelten:

pg(m+ M) < 2pmg

M < m
M
— < 1
T

14
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